

“百年后，我希望树葬，三个月后融入泥土，让生命回归到大自然中，不给后人留下任何麻烦……”76岁的李奶奶在一份合同上郑重签下了自己的名字，这份合同不一般，是一份生态葬约定书。3月22日，雨花功德园生态葬全民响应集体签约仪式举行，十几户家庭与园方集体签署了生态葬约定书。签约者都是老人，他们想通过生前契约，提前安排好自己的身后事。

现代快报/ZAKER南京记者 项凤华 见习记者 张然/文 赵杰/摄

# 老人们集体签约，笑对身后事

南京已有近万人选择墙壁葬、花坛葬、雨花石葬等节地生态葬



他们想通过生前契约，提前安排好自己的身后事

## 12名老人提前定制自己身后事

中国人向来对死亡讳莫如深，避而不谈。但在这场集体签约仪式上，12名老人毫不忌讳，开始提前定制自己的最后归宿。身后事如何办、花多少钱，在活着的时候就能通过一纸契约确定下来。现代快报记者了解到，“亲自安排身后事”在南京已试水。

77岁的朱有才在《生态节地葬

意向约定书》上一笔一画，慢慢地签上自己的名字。约定书这样写道：经慎重考虑，我自愿为自己百年以后选择生态葬，回归自然，为子孙后代节约土地。我的家属须尊重我的意愿，不得变更。“我有高血压，又有糖尿病，说不定哪天说走就走了，我现在就要把以后的事定下来，用我要的方式和世界告别。”

## 预约节地葬，老人们心态很开放

活动现场，有的老人表示希望自己能江葬，最后融入长江，与江水共眠；有的选择了鲜花葬或是树葬，几个月后零落成泥，与鲜花同开……在画有墙壁葬、花坛葬、雨花石葬等图案生态葬的KT板上插满了勿忘我，这些是老人们的抉择，那就是选择节地环保的生态葬，并在生前就预定下来。

朱有才向记者透露，他选择的是墙壁葬，这也是他多年的心愿。“人越来越多，土地越来越少，我们要为地球减轻负担。”

71岁的颜士梅选的是3D生态云葬，“以后儿女想我了，扫一下二维码，就可以登录网上纪念馆，看看我的照片、生平故事了。不仅节地环保，也给孩子们省事了。”别看她已经满头白发，但是观念特别“潮”，对于网络祭扫这样的新生事物也觉得可以接受。旁边，陪她来签约的儿子表示会尊重母亲的选择，“生前对老人好一点，比什么都重要。”

“多年来，老人去世由儿女出面操办，几乎成为一种定势和习俗，并没有考虑到逝者生前的

个性化要求。有的老人并不希望丧礼大操大办，对节地生态葬，老年人心态开放，子女反而放不开，有些想不通，非要买豪华墓。”功德园负责人说，即日起，签约者与园方达成的关于百年后采用生态葬的约定书正式生效，他们百年后还将免费享受由功德园生命礼仪服务中心提供的全程一条龙服务。从形式上来看，这份生态葬约定书其实也是“生前契约”的重要组成部分。从此刻起，园方将严格履行“契约”条款，保障签约者的权益。

## 南京已有近万人选择节地葬

推行生态节地葬，是为了给后代留下绿水青山。现代快报记者省民政厅获悉，省内很多地方已多年不再新批经营性公墓用地，比如南京市，已有30年未新批此类用地。传统型经营性公墓售罄后，将逐步引导群众选择节地生态葬，以解决长期困扰的“死人与活人”争地现象，这对人均耕地不足1亩的江苏意义尤为

重大。从今年起江苏将强力推进节地生态葬。今后，传统型经营性公墓一般不再审批，即使审批也要严格控制。

南京市殡葬管理处相关负责人介绍，2009年他们做过南京市生态葬的调查，当时南京市能够接受生态葬的市民不到10%，能够真正采用生态葬的不到5%。但是去年底，南京市的节地

生态安葬率已攀升至12.68%，而功德园更高达70%。现在南京已有近万人选择节地葬。

现代快报记者了解到，目前，花坛葬、墙壁葬、雨花石葬、树葬等生态葬，价格从1000多元到几万元不等，可选择的余地较大。对于“不留灰、不留碑，在园区指定位置刻上逝者名字”的安葬方式，政府还提供千元左右的奖励。

# 跟你聊聊出国留学的那些事

国际教育巡回展下月抵宁，多所国外院校参展

4月4日，教育部留学服务中心将在南京举行2017中国国际教育巡回展。来自加拿大、瑞典、法国、英国、美国等国30余所院校和机构参展。今年，美国和英国仍是参展院校数量最多的国家且规模稳中有增。

现代快报/ZAKER南京记者 金凤

## 美英是中国学生留学首选

作为我国留学展览行业每年的开年大展，中国国际教育巡回展，也是留学市场的风向标。它不仅反映留学市场的变化，也在一定程度上反映出国际政治、经济形势的变化。2016年我国出国留学人员54.45万人，留学回国人员43.25万人。与2015年数据相比，出国留学和留学回国人数均稳中有升，分别增长3.97%和5.72%。

出国留学最衷情哪些国家？教育部留学服务中心国际合作处副处长韩三军说，美国和英国仍是两大首选。与此相应的是，2017教育展参展数据显示，美国和英国仍是参展院校数量最多的国家且规模稳中有增；日、韩等国参展规模大幅缩减；东南亚、中亚、西亚、中东欧等地区，在我国“一带一路”战略推动下，参展院校数量普遍增加，并形成一定规模。

## 不少国家和地区留学福利多

2017中国国际教育巡回展参展院校包括大学、职业技术学院、中学以及各类教育培训机构，来自全球29个国家和地区的近250所高校和教育机构参展。其中，加拿大、意大利、马来西亚、新西兰、阿联酋、英国的参展院校将以国家展团形式参展。同时，还有来自东盟、中亚、西亚和中东欧地区9个国家

的23所院校和机构报名参展。阿拉伯联合酋长国的7所高校首次以国家展团形式参展。马来西亚、捷克、匈牙利等国也有多所知名高校参展。

这些高校中，工程、建筑、设计等专业的办学实力雄厚。匈牙利的德布勒森大学的牙医专业，全球排名前十。

“现在，很多国家都会给出丰厚的奖学金和相关政策，吸引留学生。”例如纽约州立大学奥斯威戈分校在未来两年，会给出超出一半学费的奖学金。”韩三军说。此外，马来西亚、澳大利亚部分高校的酒店管理专业还可以提供6个月学习、6个月带薪休假，毕业两年内可以取得当地工作签证的优惠政策。

## 国际教育巡回展4月4日抵宁

3月25日至4月9日，教育部留学服务中心将在北京、西安、郑州、上海、南京、重庆和广州7个城市举办2017中国国际教育巡回展，其中南京站巡回展将于4月4日（13:00—17:00）在南京香格里拉大酒店举行，来自加拿大、瑞典、法国、英国、美国等国30余所院校和机构参展。

教育部留学服务中心将组织有关业务部门就留学项目、档案存放、国（境）外学历学位认证、留学回国就业手续办理等留学生关切的问题，提供现场咨询服务。

# 中老年人好消息

## 中科生命能量表免费领取



- 原厂机芯
- 真皮表带
- 原装电池
- 镀金表盘
- 防水抗震
- 高原火山磁石

好消息!!! 为关爱市民健康，南京健康产业商会特向年满50周岁以上的南京市民免费赠送中科生命能量表一只！

### 申领条件：

- 1、只限年满50周岁以上的南京市民来电领取；
- 2、已参加过南京健康产业商会免费发放系列活动的市民不重复领取；
- 3、领取时请携带本人身份证件，每人终身限领一次；
- 4、领取前务必来电核实身份信息并了解申领事宜，谢谢配合！

### 申领热线：

**86897351 86896410**

广告